
CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE – CMMA
REUNIÃO ORDINÁRIA – ATA Nº 005/2025

Aos cinco dias do mês de junho de dois mil  e vinte e cinco (05/06/2025),  às quatorze horas (14h),  reuniram-se os  
membros titulares e suplentes do Conselho Municipal de Meio Ambiente – conforme lista de presença anexa – sobre a 
presidência da Sra. Sandra Rodrigues (Vice-presidente) e secretariado pelo Sr. Edgar de Souza (SMAM/SEPLAN), no 
Plenarinho da Câmara Municipal de Passo Fundo, para deliberar sobre as seguintes pautas: 1) apresentação do relatório 
da Câmara Setorial de Áreas Protegidas; 2) apresentação do relatório da Câmara Setorial de Projetos; 3) relato 
dos  delegados  participantes  da  Conferência  Nacional  do  Meio  Ambiente;  4)  assuntos  gerais. A Sra.  Sandra 
(Cimbalagem) iniciou a reunião se apresentando e cumprimentando os presentes e celebrando o dia mundial do Meio  
Ambiente comemorado na presente data. Solicitou a alteração da ordem da pauta, iniciando pelo terceiro ponto, com o  
relato dos delegados que participaram da Conferência Nacional do Meio Ambiente. O Sr. Alexandre Vieira (Ecolar) fez  
uso da palavra para apresentar o resumo das ações e propostas eleitas em âmbito nacional, as quais, segundo ele, deverão 
iniciar pelos municípios. Das dez propostas elencadas na Conferência, chamou atenção para dois pontos: 1) educação 
ambiental;  2)  mitigação.  A Sra.  Maritania  (UPF)  relatou  também  a  sua  experiência  destacando  a  importância  da  
participação dos delegados de Passo Fundo. O Sr. Paulo (GESP) parabenizou os delegados e solicitou que o resumo 
apresentado seja anexado à Ata desta reunião além de ser enviado para o Prefeito e demais Vereadores. O Sr. Vereador  
Felipe Manfroi (PSD) parabenizou os participantes da Conferência e salientou a disponibilidade do legislativo e da Frente  
Parlamentar de Mudanças Climáticas em contribuir com o debate e desenvolvimento das ações no campo ambiental.  
Além disso, o Vereador sugeriu que seja entregue cópia ao prefeito e aos vereadores do plano de ação apresentado pelos  
delegados, bem como o acompanhamento das ações e seus respectivos andamentos. O Sr. Andrei (UPF) corroborou a 
importância  de  efetivar  as  ações  propostas  na  Conferência  especialmente  os  Eixos  I  e  II,  sobretudo  nos  espaços 
formadores e de ensino. O Sr. Carlos Jader (Câmara Ecologia) destacou a importância da educação ambiental como eixo 
condutor entre os diferentes atores e cenários do setor civil. A Sra. Sibeli (SEPLAN) contribuiu com informações da 
revisão do Plano Diretor de Desenvolvimento Integrado (PDDI) especialmente quanto a contratação dos estudos e dados  
georreferenciados e do plano de macro e micro drenagem. A Sra. Vereadora Eva Lorenzato (PT) solicitou a palavra para 
salientar sobre o chamado “PL da devastação” – Projeto de Lei n. 2.159/2021 – como pauta a ser tratada internamente no 
Conselho e, destacou também, a necessidade de apresentação de um projeto para financiar o programa Ecolar. O Sr.  
Carlos (Câmara Ecologia) agradeceu a oportunidade e solicitou espaço na próxima reunião para apresentar o cronograma 
da TV Ecologia. Pediu ainda auxílio na criação das pautas, considerando que são dois programas mensais, e sugeriu que o 
núcleo diretor colaborasse na elaboração dessas pautas. Os presentes destacaram sobre a área do processo da Globbo 
possuir árvores de grande porte. O Sr. Andrei (UPF) salientou sobre a necessidade de fazer uma visita técnica ao local.  
Sobre esta questão o Conselho poderá formar uma câmara técnica para auxiliar as demais instâncias do executivo. Após 
deliberações, por unanimidade, aprovou-se o parecer da Câmara Setorial de Áreas Protegidas. Quanto ao parecer da  
Câmara Setorial de Avaliação de Projetos, o Sr. Edgar de Souza (SMAM/SEPLAN) fez a apresentação do parecer da  
referida Setorial, bem como dos projetos analisados em reunião ordinária no dia vinte e dois de maio do presente ano. 
Após apresentação, os presentes fizeram algumas contribuições e, por unanimidade, aprovaram o parecer da Câmara  
Setorial de Avaliação de Projetos e, do mesmo modo, os valores de duzentos e dezenove mil, quatrocentos e setenta reais 
com noventa e três centavos (R$ 219.470,93) destinados a execução das duas primeiras etapas da revitalização do Viveiro 
Municipal “Chico Mendes” e de duzentos e dez mil, duzentos e trinta e três reais (R$ 210.233,00) para a realização do  
“Projeto-Piloto” dentro do âmbito do Programa de Arborização Urbana “Passo Fundo + Verde”. Ambos os valores serão 
oriundos do Fundo Municipal de Meio Ambiente (FMMA) como dotação orçamentária para os referidos projetos. Sobre o 
Projeto de Revitalização do Viveiro Municipal, questionou-se a importância do projeto de mudas em parceria com a RGE 
para fins de arborização urbana e sugeriu-se a criação de um banco de coleta de sementes, considerando que as árvores  
matrizes  da  cidade  estão  sendo tombadas.  Na  ocasião,  foram distribuídas  mudas  ornamentais  a  todos  os  presentes,  
gentilmente oferecidas pela FENACE, em homenagem ao Dia Mundial do Meio Ambiente. Em comunicações gerais,  
foram apresentados dois novos representantes: O Sr. Alaerton Marcolan (Embrapa Trigo) e o Tenente Ivonei Marcos da 
Rosa (3º Batalhão Ambiental da Brigada Militar). Sendo o que tínhamos para a presente reunião, damos a mesma como 
encerrada, assim como a presente ata, onde eu Edgar de Souza (Secretário-geral CMMA) lavro e dou fé. 

_____________________________________
Edgar de Souza
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